

seket, amelyek a pénzügyi és valutáris helyzet javítására irányulnak. Később egy másik szakértői elaborátum jutott nyilvánosságra, amelyet az angolok dolgoztak ki. Ez már kissé mesz-

Magyarország és az utódállamok tárgyalásai

E megjegyzések után ismertette a Genovában szerzett benyomásait, majd két konkrét eredményről számolt be.

Az egyik az, hogy tárgyalt a román miniszterelnökkel Genovában. Megegyeztek abban, hogy a konferencia befejezése után megkezdik a magyar-román kereskedelmi szerződéses tárgyalásokat.

Egyelőre kompenzációs szerződés megkötésére fognak törekedni, ősszel pedig igyekezni fognak végleges kereskedelmi szerződést kötni.

Ugyancsak megállapodott a cseh-szlovák állam miniszterelnökével is abban, hogy a konferencia után folytatni fogják a Marienbadban és Prágában megkezdett tanácskozásokat, még pedig nemcsak a gazdasági kérdéseket tárgyalják, hanem kitérnek az összes kérdésekre, tehát politikaiakra is. Elsősorban pedig a kisebbségi ügyek tárgyalására.

A miniszterelnök azt a reményét fejezte ki, hogy ezáltal talán nagyobb eredményeket fogunk ezeken a konferenciákon elérni.

Az osztrák miniszterelnökkel abban álla-

A jóvátétel, a portorosei egyezmény és a kisebbségek

A miniszterelnök megjegyezte, hogy alkalma volt a nagyhatalmak képviselőivel a magyar jóvátétel kérdésében is felvilágosításokkal szolgálni és egyik másik ponton a jóindulatot kikérni. Anélkül, hogy messzebbmenő reményeket akarna kelteni, mégis megemlíti azt a benyomást, hogy különösen az állatjóvátétel kérdésében megfontolásra készítette a hatalmakat.

Megemlítette a miniszterelnök azt is, hogy Genovában igyekezett az utódállamok pénzügyi közreműködését kieszközölni a Funchalban élő Zita királyné és gyermekei fentartása érdekében. Ebből a célból tárgyalásokat folytatott a nagyhatalmak képviselőivel is. A kérdés érdemében azonban egyelőre bővebb nyilatkozatot nem tehet.

A gazdasági bizottságban a magyar delegáció két témára kívánt rátérni: a portorosei egyezmény ratifikálására és a preferens vámoknak esetleg egész Középeurópában való megkötésére. A magyar kiküldöttek indítványt adtak be, hogy albizottság küldessék ki, amelyben az utódállamok gazdasági viszonyai és gazdasági kérdései egymásközött megbeszéltesék és megvitatassák. Ezt az indítványt a magyar kormány nem azért adta be, mintha nagy reménye lett volna, hogy el is fogadják, a cél annak dokumentálása volt, hogy Magyarország az, amely szomszédaival a gazdasági és kereskedelmi összeköttetést felvenni szándékozik, sőt a magyar delegáció dokumentálni akarta azzal, hogy ő kez-

A külföldi kölcsön

Az újságírók azután több kérdést intéztek a miniszterelnökhöz. Az egyik lap képviselője megkérdezte, hogy miért nem lehetett a gazdasági tárgyalások megkezdésében hasonló megállapodásra jutni Jugoszláviával is, mint a többi szomszéd állammal.

A miniszterelnök erre hangsúlyozta, hogy mi mindig megvártuk, hogy szomszédaink részéről ajánlat mutakozzék arra, hogy ilyen

A franciák magatartása nem bomlaszthat

Genova, ápr. 26. Valamennyi angol lap tegnap félhivatalos nyilatkozatot közölt, amely szerint Lloyd George kijelentette, hogy az angol körök komolyan veszik Franciaországnak azt az értesítést, hogy elszigetelt akciót fognak folytatni. Az ország a kijelentést éles kritikával fogadta és el lehet mondani, hogy nyugtalan-ságot keltett.

A genovai konferencia — mondja továbbá a nyilatkozat — tovább tart akkor is, ha Franciaország visszavonul. Lloyd George akkor valószínűleg csütörtökön tér vissza Londonba. Az alsóház előtt ekkor felveti a bizalmi kérdést és csak azután tér vissza Genovába tövékenységének folytatására.

Genova, április 26. A válasz, amelyet a szövetségesek és a kisantant az orosz ellen-

szebb ment és közelebb jutott a reparáció kérdéséhez, amennyiben kimondotta, hogy az egyes államok kötelezettségét lehetőleg egyensúlyba kell hozni fizetőképességükkel.

podott meg, hogy a fennforgó ellentéteket Ausztriával már Genovában igyekeznek a megindítandó konferenciákon elintézni. Mivel mindkét ország pénzügyi szakértői és külügyminiszterei jelen vannak, megkezdik ott a helyszínen a tárgyalásokat, amennyiben pedig a még elég súlyosnak látszó ellentéteket ott elintézhették nem lennének, a tárgyalásokat a genovai konferencia után Bécsben vagy Budapesten — a miniszterelnök közbejöttével — fogják folytatni és remélhetőleg eredményel be is fejezni.

Ami magát az egész konferenciának jelentőségét illeti, hangsúlyozni kell, hogy elsősorban az orosz kérdés tisztázása állott homlokterben. Igen nevezetesen eseménye volt a konferenciának a német orosz szerződés nyilvánosságra hozatala és meglehetősen nagy meglepetést okozott. A magyar delegáció álláspontja ebben a kérdésben az volt, hogy Magyarországnak Oroszországgal szemben a nagyhatalmakhoz viszonyítva mindenesetre csak másodrendű érdekei vannak és Magyarország csatlakozni fog azokhoz a megegyezősekhez, amelyeket a nagyhatalmak Oroszországgal esetleg kötnek.

deményezi az utódállamoknak külön bizottságban való konferenciáját, amelyben az összehívó nagyhatalmakon kívül Németországnak és Oroszországnak is hely jutna, tehát Magyarország nemcsak, hogy nem vonakodik attól, hogy szomszédaival a gazdasági érintkezést és a kereskedelmi forgalmat felvegye, hanem elsősorban ő az, aki nagy súlyt helyez erre. Ennek a dokumentálása nyilvánvalóan sikerült is.

Azt a benyomást, hogy nem Magyarország az, amelyik elzárkózó politikát követ, fokozta a gazdasági bizottság elnökeinek egy később tett indítványa is. Ő szintén azt javasolta, hogy a portorosei konferencia határozmányai külön albizottságban vitassanak meg. Ez ellen is újból a kisantant részéről történtek felszólalások. A gazdasági bizottság elnöke francia ember és erre vonatkozó indítványa majdnem azonos volt a magyar képviselő első ízben tett indítványával. Ő is az utódállamok konferenciáját óhajtotta, a kisantant még a nagyantant hatalmak kezdeményezésére sem volt hajlandó a portorosei értekezlet határozmányait külön albizottságban megvitatni és ott annak szankcióját és ratifikációját vita tárgyává tenni.

A miniszterelnök ezután ismertette a magyar delegáció tevékenységét a kisebbségek védelme tekintetében és annak a reményének adott kifejezést, hogy a magyar javaslat sorsa, ha valami kellemetlen zavaró körülmény nem jön közbe, kedvező irányban fog haladni.

megbeszélésre, vagy tárgyalásra hajlandó-e. Arra a kérdésre, vajjon külföldi kölcsön felvételére történtek-e Genovában lépések, a miniszterelnök kijelentette, hogy erről egyelőre nem folytattak tárgyalást. A konferencia nem haladt még annyira, hogy ilyen nemzetközi kölcsönről komolyan lehetett volna tárgyalni. Lehet, hogy a konferencia későbbi stádiumában erre is sor kerül, de egyelőre nem aktuális.

javaslatokra kidolgoztak és amelyet ma délután adtak át Csicserinnek, ultimátumszerű, amennyiben az orosz delegációnak bizonyos határidőn belül nyilatkoznia kell. Ez a határidő állítólag 48 óra. Az anyagi tartalom állítólag nem egészen ultimátumszerű. Igaz ugyan, hogy épen a levél következtében az oroszok meglehetősen szigorúan akarják álláspontukat körvonalazni, de tekintettel a megszábtott határidőre, ez sokkal gyorsabban kell, hogy megtörténjen, mint ahogy azt az oroszok szeretnék.

Bécs, ápr. 26. A bécsi lengyel követség szerzett értesülés szerint Lengyelország és Magyarország között kereskedelmi szerződés létesül. A lengyel-magyar kereskedelmi szerződésekre vonatkozó tárgyalások május 1-én kezdődnek, mindkét kormány részletes tervet

dolgozott ki, ami a két ország közötti szoros gazdasági együttműködésre vonatkozik.

Genova, ápr. 26. A lapok közé teszik a tíz évi garanciális szerződés eredeti szövegét. A szerződés célja az, hogy az európai béke és biztonság szilárd és állandó alapja megteremtessék a területi sérthetlenség és nemzetközi jog alapelveinek elismerése mellett. A nemzetközi jog valamennyi civilizált hatalomra kötelező, tekintettel a népszövetségi szerződésből folyó ama egyezmény szerinti kötelezettségre, hogy a szövetség valamennyi tagjának területi épsége ellen intézett támadással szemben ellenállást kell tanúsítani és tekintettel a szerződés ama határozatára, hogy a leszerelés előmozdítandó és minden támadás mellőzendő és ebből a célból szerződés kötendő. A szerződő államok a következő megállapodásokat létesítik:

1. A szerződő hatalmak mindegyike kötelezettséget vállal, hogy a többi szerződő fél területi épsége ellen intézett minden támadó aktustól tartózkodni fog.

2. Ha ilyen támadások mégis előfordulnának, a többi szerződő fél mindegyike kötelezi magát, hogy a vitás ügy békés megvitatására, megítélésére és megoldására a rendelkezésre álló szervezeteket igénybe veszi.

A lapok nem hiszik, hogy ezt a szöveget megváltoztatták volna az eredetivel szemben. Lloyd George ezt a szöveget rövid idővel ez előtt közölte Schanzer külügyminiszterrel, aki Scialoia olasz delegátust bizta meg a javaslat tanulmányozásával.

Genova, ápr. 26. Csicserin, az orosz delegáció főnöke Skirmunt lengyel külügyminiszterhez április 24-iki keltezésű jegyzéket intézett, amelyben tiltakozott az ellen, hogy Lengyelország is részt vesz a német-orosz szerződés ellen irányuló akcióban.

Az összes államok kereskedelmi szerződése

Genova, április 26. A gazdasági albizottság ma délelőtti ülésébe bevonták egy Magyarországot, mint Ausztriát is, amely országok egyébként nem tagjai az albizottságnak.

Scitovszky Tibor volt magyar államtitkár utalt arra, hogy a gazdasági viszonyok helyreállításának elengedhetetlen feltétele az, hogy a konferencián képviselt államok valamennyien kereskedelmi szerződéseket kössenek egymással.

Schüller osztályfőnök nyilatkozatot tett, kiindulva abból, hogy az európai államok ez időszertől vámháborúban élnek egymással, amelynek csak a tilalmi rendelkezések megszüntetésével lehet véget vetni. Áll ez annál is inkább, minthogy a portorosei konferencia javaslatai, valamint a konferencián elhangzott javaslatok is elégséges alkalmat szolgáltatnak arra, hogy megteremtssék a szükséges alapelveket. Legfontosabb az, hogy a legtöbb kedvezmény jogát újra helyreállítsák.

Genova, ápr. 26. A forgalmi albizottság ma átvizsgálta azokat a javaslatokat, amelyeket a szervező bizottság terjesztett elő a vasúti és hajózási albizottságok indítványa alapján. Ezeknek egyike megelégedéssel veszi tudomásul a portorosei konferencia eredményét és ennek haladéktalan ratifikálását követeli. Együttal megállapítja a konferencián résztvevő államok nagy többségének azt az óháját, hogy a portorosei határozatokat a lehető legteljesebb mértékben alkalmazzák. E pontnál a németek részletes pótitindítványt tettek, amelyet az értekezlet a jegyzőkönyvhöz csatolt. A németek a javasolt vasúti konferencia számára korlátlan egyenrangúságot követeltek. Hasonló kívánsággal állottak elő a magyarok is.

Genova, április 26. A váltóárfolyamok albizottsága azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy hogyan lehetne az ingadozó valutájú államokon segíteni. Az albizottságban a következő nézet alakult ki:

Az egyes országokban a helyzet az, hogy a költségvetésben csak külföldi kölcsön útján érhető el az egyensúly. Külföldi kölcsönök nélkül nem érhető el a váltóárfolyamok viszonylagos szilárdsága sem, mert az államháztartás egyensúlya legnagyobb részben a valutától függ.

Az új lakásrendelet

A népjóléti miniszteriumban Bernolák Nándor népjóléti miniszter elnöklésével ma délután lakásrendeletről volt.

Bernolák Nándor nyitotta meg az értekezést és rámutatott arra, hogy a mai állapotokat már nem lehet fentartani, fokozatosan át kell térni a szabadforgalomra. Sem jobbra, sem balra nem kíván állást foglalni, de azt kijelenti, hogy valamit tenni kell, mert a házbérek már nem fedezik a fenntartási költségeket. A nagylakások nagyobb béremelését véleménye szerint meg kell engedni.

Szabó Imre főügyész, a főváros részéről mindenképp azt kérte, hogy lehetőleg halaszassák el a lakásrendeletet, mert ezzel a lakásproblémát nem lehet megoldani. Hasonló szelvényben beszéltek Thury és Jezsovits miniszteri tanácsosok is.

Általános vita nem volt, hanem mindjárt áttértek a részletekre. Az első felszólaló Bárczy miniszteri tanácsos volt, aki a lakásrendelet első két pontjának mellőzését kérte, a mibe a miniszter készségesen beleegyezett. Az ankétot minden valószínűség szerint holnap folytatni fogják.

A vasutasok májusi előléptetése

Budapest, ápr. 26. Az elmúlt hét utolsó három napján a magyar államvasutak igazgatósága Kelety Dénes államtitkár elnöklésével ülést tartott, melyen az összes igazgatók és azok helyettesei résztvettek. Az ülésen hosszasan megvitatták a májusi előléptetések ügyét és meghatározták az előléptetések számát, valamint az előléptetendő személyeket. Szombaton az ülés határozatát megküldték a kereskedelmi miniszternek jóváhagyás végett. A kereskedelmi miniszter rögtön beható vizsgálat alá vette a javaslatot és jóváhagyta, miután az nem lépi túl a költségvetésben erre vonatkozó előirányzott tételt. A kereskedelmi miniszteriumban most még néhány apró módosítást végeznek a javaslaton és még e hét folyamán visszaküldik az államvasutak igazgatóságának, ami után semmi akadálya sem lesz, hogy április utolsó napjaiban napvilágot lássanak az előléptetések.

Ez ügyben a kereskedelmi miniszterium illetékes osztályának egyik vezető tagja a következőket mondotta:

— Az államvasutak igazgatósága nagyobb arányú előléptetési javaslatot terjesztett be hozzánk, melynek jóváhagyása a kormány részéről nem ütközött akadályokba, miután az államvasutak elnöksége szorososan tartotta magát az évi költségvetéshez.

— A kormány által elismert és jóváhagyott javaslatot a közeli napokban visszajuttatjuk az államvasutakhoz, melynek megjelölése csak napok kérdése. Azt hiszem, az előléptetések teljesen kifogják elégiteni a tisztviselők összes kívánságait.

Leányfiatalítás lisztel

Megírta a Hajdúföld, hogy Bleier Adolfné sámsoni asszony miképpen akarta megfiatalítani a leányát. Beállított Arnóczky József debreceni anyakönyvvezetőhöz s 50 kiló lisztet ígért neki, ha leányának anyakönyvi kironatát meghamisítja, illetőleg abban leányát két évvel megfiatalítja azáltal, hogy születési évét két évvel későbbinek tünteti fel.

A leányfiatalításra azért volt szükség, mert Rózi leánya már meglehetősen öregcske volt s a vőlegénye pedig sokkal fiatalabb, amiről azonban az semmit sem tudott. Nehogy a korkülönbség miatt visszamenjen a parti, inkább kész volt Bleierné az eredeti leány fiatalításra is. Arnóczky szívesen belement a dologba, de titokban értesítette a rendőrséget, amely megvette az előkészületet a vesztegető asszony leleplezésére. Másnap, mikor újra meg-

jelent Bleierné az anyakönyvvezető előtt s átadott 30 kiló fehér lisztet, míg husz kilónak a szállításhoz írást adott, az ajtó megett elrejtőzött Juhász Győző detektív és egy polgári rendőr előlépett s leleplezte Bleiernét, aki ellen vesztegetés vétsége miatt indult meg az eljárás.

Bleierné perét a múlt hónap 21-én kezdte meg tárgyalni Ujfalussy József elnöklele alatt működő büntetőtanács, de akkor újabb tanúkihallgatások végett elnapolták a tárgyalást. A tegnapi újabb tárgyaláson a bíróság meghozta ítéletét, mely szerint Bleier Adolfnét vesztegetés vétsége miatt 5 ezer korona fő és 1000 koronra mellékbüntetésre ítélte. A legérdekesebb az egész leányfiatalításban az, hogy a liszt ellenére sem sikerült a fiatalokat összehozni, megesküdtek ugyan, de éppoly hamar el is váltak. Nem volt áldás a házasságon.

Mi az erkölcsi lehetetlenség?

El voltunk készülve jölelre arra, hogy a választási hadjárat sok meglepetéssel fog szolgálni, mégis most megdörmöljük a szemünket, jól látunk-e?

Azt írja az „Az Ujság”, hogy Vádray István dr. aki a debreceni első kerület hivatalos egységszervi képviselőjelöltje, kijelentette a főispán előtt, hogy reá nézve erkölcsi lehetetlenség Bernolákkal, mint a kormány által támogatott képviselőjelölttel együtt küzdeni a választások alatt. Hogy miért, azt is megmondja a jelölt ur, t. i. mert Bernolák őt személyében is támadta és a nemzetgyűlésen egy alkalommal Debrecenről azt a kijelentést tette, hogy ez a város szemétdomb.

Hát már most csakugyan álljunk meg egy szóra. Arról most ne beszéljünk, hogy Vádray személyi ügyet kever bele olyan dologba, ahol annak semmi helye, se azt az otromba állítst ne cáfolgassuk, hogy Bernolák Debrecenről a fenti módon nyilatkozott volna. Az nem tartozik most ide, s legnagyobb valószínűség szerint Vádray maga is megfogja cáfolni, hogy ilyet beszélt volna. Egyelőre csak maradjunk a tárgynál. Bernolák aktív tagja annak a kormánynak, amelynek támogatására alakult az egységszervi párt. Ennek a pártnak pedig hivatalos jelöltje az a Vádray, aki magára nézve erkölcsi lehetetlenségnek vallja azt, hogy ezzel a miniszterrel együtt működjen.

Mit gondol a kormány és az egységszervi párt országos vezetősége, milyen megbízható, hűséges katonát nyerne abban a Vádrayban, aki ilyen élesen szembe helyezkedik a kormány egyik tagjával és a párt hivatalos jelöltjével?

Egyébként igazat adunk Vádray urnak abban, ami nyilatkozatának további részében foglaltatik, hogy „akinek egyénisége, az elmúlt években kifejtett tevékenysége e program megvalósítására nem alkalmas, az az egységszervi párt céljának jó szolgálatot nem tehet. A tényeket egyhamar nem lehet elfelejteni.”

Hogy Vádray Istvánt egyénisége és az elmúlt években kifejtett tevékenysége egyáltalában nem tüntetik fel alkalmasnak az egységszervi párt programjának megvalósítására, azt mindenki tudhatja, aki őt és az elmúlt kritikus években kifejtett tevékenységét ismeri. Sajnos, hogy az egységszervi párt országos vezetősége nyilván nem ismeri, illetőleg félreismeri.

Véleményünk és a nemzeti alapon álló egész debreceni keresztény társadalom osztatlan véleménye szerint éppen az az erkölcsi lehetetlenség, hogy azzal a gondolkodással, politikai felfogással, melyről Vádray eddig bizonysgot tett s amely homlokegyenest ellenkező irányba terelte, mint amit a keresztény nemzeti alapon álló egységszervi párt vall és követ, — ennek a pártnak a programjával lép fel képviselőjelöltnek, holott semmi nyilatkozata és általában semmi jele nem mutat arra, hogy eddigi politikai irányával szakítva, az egységszervi párt elveit tette volna magáévá.

Ez az erkölcsi lehetetlenség!

NAPI HIREK

— **Reggeli a Kormányzónál.** Budapestről jelentik: Horthy Miklós kormányzó és neje április 26-án délután fél 2 órakor villásreggelit adtak, amelyen Grandsmith amerikai ügyvivő, gróf Bethlen István és neje, gróf Zichy Ráfaelné, dr. Barta Richárd a kabinetiroda főnöke és Wetter Antal százados, mint szolgálattevő szárnysegéd vettek részt.

— **A főispán Budapestén.** Miskolc Lajos főispán kedden hivatalos ügyek intézésére Budapestre utazott, ahonnan ma várják vissza.

— **A mezőgazdasági kamara.** Egy, a tanács tagjaiból álló bizottság tegnap délelőtt bizalmas megbeszélést tartott a városháza tanácstermében. A megbeszélés tárgyát a mezőgazdasági kamara felállításának és megnyitásának megbeszélése képezte.

— **Király György meghalt.** Budapestről jelentik: A magyar tudománynak és irodalomnak újra gyászja van. Dr. Király György, a fiatal generáció legkiválóbb irodalomtörténészeinek és esztétikus-műkritikusainak egyike hosszasan szenvedés után 35 éves korában elhunyt. Ragyogó, nagyszerű kezdetek után tragikus derékbatörés a pálya felén. Előkelő katonatiszti család sarja volt s egész életét a lázas munka és szomjas kutatás töltötte be. Legelőkelőbb folyóiratainkban jelentek meg értekezései, melyek főként a középkori magyar irodalom problémájával foglalkoztak; éles forráskritika, kemény logika és finom analízis jellemezték nemes írásművésze mellett s ezek tették Katona Lajos és Riedl Frigyes hivatott utódjává. Óriási, ritka értékű könyvtára volt egyetlen vigasza s ott küzdött a közönnnyel, nyomorral és a tüdővésszel. Utolsó napjait dolgozott; tegnap fejezte be Maupassant egyik regényének fordítását, melynek címe: *Erős, mint a hald.* Igazi jelentőségét akkor mérhetjük fel csak teljes nagyságában, ha szétvárt cikkeit és értekezéseit összegyűjtik. Önálló kötetben csupán a *Magyar ösköltészeiről* írott műve jelent meg nemrég, amely méltán számatható a magyar irodalomtörténeti kutatás mesterművei közé.

— **A fizetési előleg.** Még 1919 évben, mikor a vörösök és románok elől menekülni kellett sok városi tisztviselőnek, az akkor még városi rendőrség szolgálatában állott Thonheizer Elemér, Fésüs László dr és Kiss József városi rendőrkapitányoknak a város fizetési előleg címén 1500—2000 koronás összeget utalt ki. A városi tanács a volt városi tisztviselőket később felszólította, hogy e fizetési előlegeket térítsék vissza. Ezek azonban kérték a visszaváltást elengedését. A tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a három tisztviselőt, akik az államrendőrség szolgálatába mentek át, újra felszólítja, miszerint a fizetési előlegeiket záros határidőn belül térítsék vissza.

— **Eljegyzés.** Soós Margitka és Veréb Gábor jegyesek.

— **A szovati birtok eladása.** Ismeretes, hogy az egyik közelmúlt városi közgyűlés ki-mondta a szovati birtok eladását, azonban azzal a kikötéssel, hogy addig a bekebelező iratot a város ki nem adja, amíg a szovati földről 1800 holdat a debreceni gazdák parcellákban meg nem kapnak. Ezt a közgyűlési határozatot annak idején a város felterjesztette kormányhatósági jóváhagyás végett az illetékes miniszteriumhoz. Most a belügyminiszter a közgyűlési határozatot jóváhagyta, azonban a kikötést nem, azt az indokot hozva fel, hogy ezt a kikötést a város más uton is érvényesítheti. Ezzel az ügygel, mely még meglehetősen sok munkát fog okozni a városnak, legközelebb fog foglalkozni a tanács.

— **Ismerkedési est.** A Szent László kör és a róm. kath. leányklub ma csütörtökön este egyegyed 9 órakor tartja ismerkedő estélyét katolikus otthonban. A tagok mentül nagyobb számban jelenjenek meg. Jegyek 30 korona lefizetése mellett a kör helyiségben kaphatók.

Olcson jót és szépet vásárolhat a „HAJDUSÁGI“ férfi és fiu ruhaáruházban

Piac-u. 67.

(Frohner száló épület)

Dus választékban kaphatók gummi köpenyek, felöltők, szövet és vászonöltönyök, lüszterkabátok, a világhírű „Guttmann“ elszakíthatatlan munkásruhák u. m.: orvosi, ben'es, cukrász, irodai és üzleti köpenyek, gépészöltönyök kizárólagosan nálunk kaphatók.

4. oldal.

HAJDUFOLD

április 27.

— **Tépdésik a választási plakátokat.** Most, hogy a nemzetgyűlési választások időpontja napról-napra közelebb van, mind szombatnőbb lesz a választásokat megelőző választási harc. Egymásután nyílnak meg a különféle párt helyiségek, mind több és több szónoklat hangzik el s napról napra több, feltűnőbbnél-feltűnőbb színű és tartalmu plakát tarkítja az utcákat. A plakátzönnel egyidejűleg igen gyakori foglalkozás lett a plakáttepcés; a különféle pártalású emberek sietnek egymás plakátját minél előbb megsemmisíteni, olvashatatlaná tenni. A rendőrség a legszigorubbán jár el a plakáttepcékkal szemben; már is több feljelentés fekszik a rendőrség előtt, amelyekre eljárást indítottak meg a plakáttepcék ellen. A legérdekesebb a dologban az, hogy sokan megjegyzé-ekkel is kísérik a plakáttepcést. Így egy jámbor falusi polgár, miközben botjával tépte, vakarta P. Ábrahám Dezső nemzetisziaszalagos, Kossuth Lajos képével feldíszített plakátját, meglehetősen erős szavakkal kelt ki az októbrista forradalmárok ellen. Ugyancsak Ábrahám Dezső plakátjával történt meg, hogy a Kossuth-képet meghagyták, de a felírás helyébe Orbók Attila nevét ragasztották. Sok helyen letépték Bernolák Nándor plakátját is.

— **Eljegyzések.** Róth Ernő—Méth Herminával, Kállai István—Kira Ilonával, Dudás József—Tobiás Ilonával, Jaczkó Ádám—Szeke-res Rózával, Helmecei Sándor—Kosik Vil-mával, Riskey Gyula—Pesti Eszterrel bejelentet-tek eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

— **Volt tartalékos tisztek igazolása.** Azon urak, akik a háboru alatt tartalékos tisztek, vagy tisztjelöltek voltak és még igazolva nem lettek, különösen azok, akik hadifogságból tértek vissza és akik kérvényükben lakóhelyüket, illetőleg pontos címüket nem tüntették fel, vagy azóta azt változtatták — a debreceniek a hon-véd körletparancsnokság tiszti igazoló-bizott-ságánál (Péterfia-laktanya, földszint 54. számú ajtó) naponta délelőtt 9 órától délután 2 óráig személyesen jelentkezzenek, a vidékiek pedig ugyanoda lakóhelyüket, illetőleg pontos cím-üket jelentsék be.

— **A Nemzetvédelmi Sajtó R. T.** részvé-nyeinek jegyzési határidejét a vezetőség meg-hosszabbította. Az a magyar ember, ki nem akarja, hogy Kohn Bélát és Károlyit nyakunkra visszahozzák elvtársai: feltétlenül részt fog venni ebben a 25 milliós magyar vállalatban. Egy részvény ára 100 korona. Bővebb felvilá-gosítással szívesen szolgál a központi jegyzési hely: az EME irodája (Egyház-tér 13.)

— **Az ökörcsordai műnt kiegyenesítése.** Mint már jelezte a *Hajdúföld*, az ökörcsordai műnt kanyarodóját ki akarják egyenesíteni. A kereskedelemügyi miniszter elrendelte ennek az utszakasznak közigazgatási bejárását. A műnt közigazgatási bejárását ma tartják meg és azon a város részéről jelen lesznek Magoss György tiszti főügyész és Zöld József városi tanácsnok, rajtuk kívül *Surgóth* Jenő gazdasági főfelügyelő.

— **A szennyvízszűrő-telep megépítése.** Deb-recen város, mint ismeretes, a szennyvíztisztító telep megépítésére nyilvános versenytárgyalást tartott a napokban. Azonban csak egyetlenegy ajánlat érkezett be. A tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy újabb versenytárgyalást hird-et a fontos városi telep megépítési munká-lataira.

— **Cserkészszünetpály.** A debreceni m. kir. állami főreáliskola, cserkészcsapatának felszerelésére, 1922. évi május hó 1-én, hétfőn délután 4 órakor a Vigszín-házban ünnepélyt rendez. Műsor: 1. Az énekkar felvonulása a „Cserkészszünetpály” hangjai mellett, 2. Szabados—Kolwenz: Nemzeti Hírszék. Éneklő az ifj. énekkar. 3. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Zalai János intézeti igazgató. 4. Kéler B.: Nyitány. Előadja a szim-fonius zenekar. 5. Ünnepi beszéd. Tartja Pálffy Béla apát, főreáliskolai vallásos. 6. Sinding: D-moll szim-fonia 3. felvétel. Előadja a szimfonikus zenekar. 7. Sajtó Sándor: Magyar ének. Szavalja Svaszta Gyula VII. o. t. 8. Magyar egyveleg. Éneklő az ifjusági énekkar. 9. Szig-ligeti: Fenn az ernyő nincsen kas. III. felvonás. Pro-log. Tartja Oláh Gábor. Szereplő személyek: Kozma Endre VII. o. tanuló. Kolwenz Rezsőné úrnő. Galánffy Zsuzsa és Reithoffer Ilonka urleányok. Galánffy György VIII. o. t. Kuthy Sándor VIII. o. t. Korsós Imre VI. o. t. Jegyek válthatók: Csáthy Ferenc, Antalffy József és Springer József könyvkereskedésében és a m. kir. áll. főreáliskola „Turul” cserkészcsapatánál.

— **Tükörgyártás, üvegciszolás, ócska tük-örök, ujjöntése** Sipkovits Béla üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Tehetséges gyermekek rajzkiállítása.** A Magyar Gyermektanulmányi Társaság a te-hetséges gyermekek rajzaiból, egyéb alkotásai-ból kiállítást rendez Budapesten júniusban. Kívánatos volna, ha Debrecen is összegyűjténé azon rajz s vegyes képzőművészi anyagot, mely határozottan mutatja készítője talentumát. E munkákat szakértőkből alakult bizottság bírálja el. Felhívom azért tanáraink, tanítóink, vaia-mint a szülők figyelmét e kiállításra. Szíves-kedjenek e gyermekalkotásokat, a készítő pon-tos életrajzi adataival együtt (16 éves élet-korig) alulirothoz küldeni a délelőtti órákban. *Elefánt* Sándor, ev. tanító. (Miklós-u. 3. ev. iskola.)

— **Jó keresethez lehet jutni selyemte-nyészéssel!** Debrecen város tanácsa arról ér-tésít bennünket, hogy a földmivelésügyi mi-niszterium a selyemgubó árát különként 140 koronára felemelte. Azon családok, kik a most felemelt magas gubóár mellett 4 hét alatt se-lyemtenyészéssel 4—7 ezer koronát, sőt még többet keresni akarnak, sürgősen iratkozzanak fel *Lévay* Mariska tanítónő megbízottánál Ho-mokkert Bánffy-utca 16 sz. Ezen hirdetésny különösen a hadiözvegyek és több gyermekekkel bíró szegényebb családokra vonatkozik, mert az állam elsősorban őket akarja ezen keresettel segíteni.

— **A város eladja ócska papírját.** A város ügyosztályain legutóbb mintegy 10 métermáza nyomtatvány és használt papír gyűlt fel. Ezt a közeli napokban a tanács elárverez.

NAPIREND

Csütörtök 1922 április 27

Prot.: Arisztid. Kath.: Zita.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8 óráig.

Kollégiumi könyvtár délelőtt 9—12-ig, dél-után 3—5-ig.

Csokonai színház este fél 8 órai kezdettel „Romeo és Julia”, tragédia 5 felvonásban. A) bérlet:

Intim kabaré, előadás fél 9 ó.

Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.

A DEAC tenisz szakosztályának ülése dél-után fél 6 órakor a Menekültügyi Hivatal helyiségében. (Simonffy-utca 1c.)

Triat futballmérkőzés az ügetőteri pályán dél-után 4 órakor.

A Szent-László Kör és a Leány Klub ismerkedő estélye a Katolikus Otthonban este egyneked 9 órakor.

— **Házasságkötések.** Deák László—Viz-vári Ilonával, Fábry Sándor timár—Tanczer Máriaival, Berger Miksa kereskedő—Klein Fri-dával, Jamhira György földműves—Zsiros Margittal, Beiter Géza zeneszerző—Krausz Petro-nellával, Ambró Tódor vegyeskereskedősegéd—Kozma Rozáliával, Szabó Miklós földműves—Tóth Máriaival, Fazekas István timár mester—Kiss Erzsébettel házasságot kötöttek.

— **Ingyenes népiroda.** Dr. Ráth Sándor igazgató vezetése alatt Budapest, VIII., Eszter-ház-utca 30. szám alatt Népiroda létesült, amelynek igen életrevaló célja van. Nevezete-sen a városok, falvak, puszták lakosságának bármilyen ügyes-bajos dolgában ingyenes ta-nácsal, felvilágosítással szolgál. Az iroda a hozzá forduló ügyében — ha az jogos és igazságos — kérvényt szerkeszt, vagy bármi-lyen más írásbeli munkát elvégez s a kérvényt vagy írásbeli munkát az illető hatóságokhoz eljuttatja s azt támogatja. A belügyminiszter most leiratban értesítette a városi és vármegyei közhivatalokat, hogy a Népirodát, — amely tisz-tára emberbaráti célt szolgál — működésében támogassák.

— **Az ebredők tea-estélye.** Az É. M. E. f. hó 29-én, szombaton fél 9 órai kezdettel nagyszabású tea-estélyt rendez Egyház tér 13. sz. alatti klubtermében. Az estélyre felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

— **Világhírű „Ita” puha és kemény ka-lapok, továbbá az összes férfi divat újdonságok** raktára érkeztek Aszmann Ferenchez, Piacz utca 27.

— **Öngyilkos lett, mert megdöglött a libája.** Megirtuk, hogy Gallai Jánosné Aczel-utca 3. szám alatti lakos a napokban öngyil-kossági szándékból marólugot ivott. Sulyos sé-rüléseivel bevitték az egyetemi klinikára, ahol tegnap a gondos ápolás ellenére kiszenvedett. Halála előtt még sikerült kihallgatni dr. Csige Sándor rendőrfogalmazónak, aki az államrend-őrség részéről szállt ki. Gallainé elmondta, hogy öngyilkosságra egy alapján véve je-lentéktelen eset készített. Ugyanis volt neki négy libája s 24 libatojása. A libatojásokat ki-költeltette, azonban a szeszélyes időjárás miatt pár nap múlva az összes kis libák elpusztultak. Emiatt keseredett el s vált meg az élettől.

— **Halálozás.** Özv. Kerekes Lipótné Schli-pinger Franciska róm. kath. 63 éves, Csáki Katalin ref. 2 éves, Váradi Miklós ref. 7 na-pos, Dudás Margit ref. 3 napos, Molitor Ká-roly béltisztító segéd róm. kath. 55 éves, Joga Eszter eseléd ref. 21 éves, Fodor Margit ref. 4 hónapos.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Csütörtök A) bérlet: Romeo és Julia.

Péntek: Szent Iván éji álom.

Szombat: Szent Iván éji álom.

Vasárnap délután: Gazdag lány.

Vasárnap este: Szent Iván éji álom.

A színházi botrány

fejleményeiről emlékezik meg Debrecen ma még egyetlen délutáni napilapja s a nyilván-valóan sugalmazott cikk nagyon is alkalmas arra, hogy smét felkavarja a botrány hullámain. Hogy kívánatos-e ez a közönség szempontjáb-ól és épen annak a helynek érdekében, ahon-nét a cikk adatai és beállítása származnak, ez a kérdés teljesen eldöntöttnek tekinthető: nem.

Mi mindenkor a jóakaratu tárgyilagosság álláspontjára helyezkedtünk a Csokonai-szín-házzal szemben s azoknak a referádáknak, amik e helyütt megjelentek, csak az elnézés irható rovásukra, amit a Csokonai-színház tel-jesítménye iránt mindenkor szívesen tanúsítot-tak. Ez a jóakaratu tárgyilagosság nyilvánult meg abban az állásfoglalásban is, amikor a sorozatos botrányok idején erélyesen hang-súlyoztuk a társulat megbomlott fegyelme helyre-állításának szükségességét, épen a Csokonai-színház érdekében is. Tényeket szögeztünk le csupán, anélkül, hogy azok hátterét, motívu-mait és fejlődését feltártuk volna, épen a Cso-konai-színház és annak direktója érdekében tekintve el ezektől. Tényeket szögeztünk le még csak most is, amikor ismét megállapítjuk, hogy a színházi botrányt — a társulati tör-vényszék ítéletének indokolása szerint is — az incidens férfiniszereplője provokálta. Tényt szögeztünk le most még csak akkor is, ha az-zal a beállítással szemben, mely szerint a di-rektor a nagyon is érthető okokból másnap este ugyanazon partnerrel játszani nem akaró primadonnájához egy engedékeny, csaknem kérlelő hangu levelet intézett volna, megállá-pítjuk, hogy az az engedékeny hang bizonyára a levél megkövetelem aláhuzott kifejezésében és abban a tenorban nyilvánult, ami ebből következik.

Tényeket szögeztünk le csak még most is és erre szorítokunk a jövőben is. Mindad-dig, amíg bizonyos oldalról sugalmazott lap-közlemények szükségessé nem teszik annak feltárását, hogy milyen motívumok és erők robbantották ki a sajnálatos botrányt, miért kedvetlenedtek el a társulat legjava erői és miért meddő a direktio működése. Ettől ki-méltük meg eddig a Csokonai-színházat és megkíméljük mindaddig, míg a hasonló cikkek a meztelen igazság feltárását meg nem követelik.

— **Jótékony műsoros estély.** A biztosító-intézetek debreceni tisztikara április 29-én, szombaton este fél 9 órakor az Arany Bika mozgó helyiségében kiváló műsorral jótékony-célú estélyt rendez. Az estély egyik kiemel-kedő száma ifj. *Ormódyné Róza* Lilly fellépte. A Zilahy rezsím közkedvelt primadonnája, aki egyébként a Magyar Színház örökös tagja, évok óta nem szerepelt s így érthető, hogy

nagy érdeklődéssel várják régi tisztelői mostani fellépését. A *Nagymanában*, *Bob hercegben*, és *Aranyvirágban* annak idején rendkívül zajos sikerei voltak, ezekből a darabokból fog most részleteket előadni a legsikkesebb primadonna. A színészek közül Szigeti Jenő és Kálmán Mancsi magánszámokkal és duettekkel szerepelnek. Jól fog mulatni a közönség Karinty Frigyes egyik bohózatán, melyet az ismert műkedvelők: Fuchs János, Litzkó József, Heller Frida, Lichtmann Ernő, Szilas Hugó, Rózsa György és Kiss Béla fognak előadni. Ezenkívül magánszámokkal szerepelnek a város ismert műkedvelői. Az estélyre jegyek Acél antiquariumában válthatók.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Szentivánéji álom a Csokonai-színházban. Shakspeare csodaszép tündér mesejátéka kerül színre Mendelsohn teljes zenéjével, amely zene eddig csak a budapesti Nemzeti Színházban ment. A darabban 50 tagú gyermekballet vesz részt. A közönséget tisztelettel kéri az igazgatóság, hogy pontosan fél 8 órakor kezdődik az előadás és a darab megkezdése után senkit sem bocsátanak be a nézőtérre. A zenekarban 28 tag játszik, közöttük Unger István is violin I-el. A darab főszereplői: Halassy Mariska, Székely Zizi, Witt Böske, Rubinyi, László, Szigeti, Heltay, Zoltán és Nádosy kezeiben vannak. A tündér-kórus szülő táncait Bródi J. és Gyulay G. vezetik.

Csütörtökön A) bérletben **Romeo és Julia** kerül színre Halassy Mariskával és Rubinyival a címszerepben.

Tiltott gyümölcs színmű 7 felv. az idény legegésőbb és legérdekesebb filmje. Ujszerű témájánál és pazar rendezésénél fogva valószínű esemény. Bájos milióba viszi a nézőt, ötletes és fordulatosban gazdag, lebilinc-elő. Csütörtök, pénteken az Urániában.

Jön! A **Kigyóverem** szenzációs detektív történet.

A **hárem foglya** párisi Gaumont film, napkeleti tragédia 6 felvonásban ma utoljára az Apollóban.

A **Mozibolond** Karinty Frigyes énekes és táncos szkeceze pénteken az Apollóban, Kőváry Gyula, Sándor Gizi, Bárdos Irén és Gallai Sándor személyes vendégszereplésével. Jegyelővétel.

SPORT

A Testnevelési Tanács sportmatinéja

Hosszasban kívántunk foglalkozni ezzel a nagy érdeklődéssel kísért fényes ünnepséggel, de ebben ideig anyagtorlódás folytán akadályozva voltunk.

Vasárnap délelőtt 11 órakor rendezte meg a Debreceni Testnevelési Tanács előzetesen meghirdetett és országsszerte nagy érdeklődéssel várt sport-matinéját. Mint ilyen, első uttörőként jó példával járt elől, mert a reá háruló nagy nemzeti feladat, vagyis a testnevelés helyes irányba való terelése érdekében tett első lépésével mindjárt sikerült a nagyközönség fokozottabb mértékű érdeklődését a testnevelés iránt felkelteni. Ez az érdeklődés nem lehet szalmaláng akkor, amikor mindenki tisztában van azzal, hogy csak *ép lélekkel és ép testtel* állíthatjuk talpra az országot.

A magyar sport nagyevű apostola, dr Gerentsér László páratlan nagy sporttudást, tapasztalatot és szakképzettséget dokumentáló szabadelőadásában tárta elénk a testnevelés történetét az ókortól napjainkig és főleg az ókori klasszikus sportoknak nemzeti testnevelésünkre való kihatását jellemezte ékesszólóan, mindenkit meggyőzően oly mértékben, hogy előadásának hatása többször ragadta hangos tetszésre a közönséget. Vetített képei, filmjei fényes tanúságot tettek arról, hogy a külföldi magyaranyu áldozatokat hoz a testnevelés érdekében. Nekünk szegény magyaroknak szinte elképzelhetetlen egy-egy oly előkelő amerikai gesszus, mint amellyel pl. Tompson az 1912. évi stockholmi olimpián kiszámíthatatlan nagy szolgálatot tett az Amerikai Egyesült Államoknak. Nevezetesen egy hajót szerelt fel 200 amerikai sportembernek Amerikából Stockholmba való átszállítására. E hajón a legkülön-

bözőbb sportpályák, uszodák, mintaszerű tökéletességgel berendezve állottak rendelkezésére az áthajozás alatt is trainirozó amerikaiaknak. Az utazás oda- és visszafelé való költségeit Tompson viselte.

Ilyen és ehhez hasonló nagyszerű példák nem csoda, ha az amerikaiakat a világ első sport-nemzetévé tették, ahol a sport, jól jégyezzük meg, nem végeél, csak *jól kihasznál eszköze a fiatal nemzedék kemény életrevaló edzésére, nevelésére.*

Ilyen nagyszerű példának a hatása alatt szomorúan kellett arra gondolnunk, hogy egyrészt az állam szakszempontról való nemtörődömsége, másrészt főleg az áldatlan anyagi helyzet miatt a magyar világ sport-nemzetei között nem foglalhatja el az öt különben megillető helyet, pedig fiaink az ókori klasszikus sportoknak Athenben 1896-ban történt felújítása óta megrendezett olimpiádon és egyéb világversenyeken 1912 ig főleg uszásban: Hajós Alfréd, Halmay Zoltán, Las Torres Béla; evezésben Manno Miltiades; vívásban Békessy Béla, Fuchs Jenő, Mészáros Ervin, Zulavszky Béla, Szántay Jenő, Schenker Zoltán, Berthy László, dr. Nagy Béla; atletikában Stantits György, Kauser J., Szathmáry Kálmán, Bauer Rezső, Somody István; cöllövészeten Prokopp Sándor egy-két győzelmet és ezenkívül több értékes helyezést verekedtek ki a nagy nemzetközi konkurenciában, amely győzelem örömére megjelent az árbócon a magyar trikolor. Hogy mit jelentett ennek a fontossága akkor, amikor még Osztrák-Magyar monarchia volt és Magyarország egyébként külföldön önállóan sohasem reprezentálhatott, — azt bővebben nem kell fejtegetnünk.

Amikor Gerentsér a maga lebilincselő előadásában az 1912. évi stockholmi olimpiád ösmertetéséhez ért és vetített képekkel bemutatta a kardvívásban elért hármas magyar győzelmet és az ennek tiszteletére felhuzott három nemzetiszínt lobogót, a közönség elragadtatásában felállva tapsolta e nagyszerű magyar győzelem felemelő emlékét. Hát még ha nekünk is egy-egy Tompsonunk akadt volna, hol állottunk volna és hol állanánk most!

A testnevelés pedagógiájának legújabb kiváló francia segédeszközeit, a Pathé féle sport-filmeket valóságilag elragadtatással fogadta a közönség. A mozdulatok szépsége, az izmok precíz munkája megkapó volt. Hiszen hogy csak magára az ugrásra mutassunk rá, a lasított filmekben az atlétának minden egyes mozdulata, stílusa, hibája vagy előnye izomról-izomra, lendületről-lendületre nagyszerűen tanulmányozható. E tekintetben a franciák uttörők és ezt az uttörést a világ összes sportpedagógusának hálásan kell fogadni, de amellelt kellően ki is kell használni.

A szabad előadás programját a már említett nagyszerű bel- és külföldi filmek kivül a helybeli középiskolák növendékeinek mutatványai tették változatossá. Így például S. Tikos Magda tornatanárnő vezénylese alatt a Décsi-utózat növendékei által bemutatott svéd szabadgyakorlatok és főleg a bordás falon produkált mutatványok óriási tetszést váltottak ki. (Maga Gerentsér is a legbizelgöbben nyilatkozott e nagyszerű teljesítményről.)

Zajosan ünnepelték a Váry tornanár által vezetett kollégiumi zenés szabadgyakorlatok résztvevőit, nemkülönben nagy tetszést arattak a Svetits-zárda növendékeinek klasszikus gyakorlatai is. Váry és Kolos tornatanárok által vezetett korlát, nyújtó gyakorlatok is nagy tetszésben részesültek. Majd az Országos Birkozó Szövetség két reprezentánsa: Gyóry és Kállay mutatott be igazán változatos és nagy technikára valló iskola birkozást. Bódogh és Keiner (DTE) pedig bemutatták az Angliában és amerikában oly annyira divatos ökölvívást (boxolás). A vívás nemes művészetében is volt alkalmunk gyönyörködni. Ferency Károly (MOVE) vívómesternek Mayerszky Bélával (MOVE) vívott assautja alkalmával.

A Csokonai-színházat teljesen megtöltő díszes közönség példátlan érdeklődéssel és zajos tetszésnyilvánítással kíserte a matiné programjának lefolyását és dr Gerentsér Lászlót, kinek nemzeti missziót teljesítő előadásáért egész Debrecen hálaival adózik, meleg ovációval ünnepelte. A matiné a Hymnus fenséges dallamával ért véget.

Meg vagyunk győződve, hogy a matiné hatása a debreceni közönségnek erősen szívébe véődött és végre a testnevelést annak a fontos nemzeti ügynek tekinti, amelytől első-sorban várható Nagy-Magyarország föltámadása. Debrecen fiatalsága pedig szent lelkesedést merit a látottakból és igyekszik jelentős tényezőjévé lenni annak a magyar sportnak, amelynek már eddig is oly kiváló reprezentánsait szolgáltatta Debrecen, mint a hősi halált halt Békessy Béla, Ujfalussy Gábor, Ters-tyánszky Ödön, Pintér Géza, a vívók, a hősi halált halt Mudin Imre, boldog emlékü Rudolffy Imre, dr Vadon Géza, Zöld József a szabadtéri sport debreceni első uttörői, Hadházy Dezső stb.

Törhetetlen hittel hisszük és valljuk, hogy helyes uton haladva a magyar testnevelés a magyar nemzet nagysághoz vezet és fiaink megizmosodva, erejüket megedve a nagy nemzetközi mérkőzésben ki fogják vívni a mindennél drágább bajnokságot: az egységes Nagy-Magyarországot!

A nagyszerű matiné társadalmi előkészítését dr Magoss György elnöklete alatt a Debreceni Testnevelési Tanács nagyszerű körültekintéssel végezte, míg a technikai és sportbeli lebonyolítás óriási fáradságot jelentő feladatát Lapes Győző ezredes kiváló sportérzékkel oldotta meg, hűséges és sikerekből méltán osztozó segítőitársai voltak ifj. Szoboszlav Sándor és Senyei Oláh István. Sz.

A DEAC új intézője. A DEAC új footballintézője Nánássy Zoltán, a régi, kiváló sportember lett, aki eddig is igen sokat tett az egyetemi csapat érdekében.

Észak-Kelet válogatott mérkőzés. Napról-napra fokozódik az érdeklődés a vasárnapi Észak-Kelet válogatott mérkőzés iránt, amely délután fél 5 órai kezdettel lesz az Újgöri pályán. A válogatott csapat végleges felállítása csütörtök este lesz ismeretes. Előzőleg szintén ilyen mérkőzés kerül előntésre: a DEAC-DKASE, vagyis Debrecen két legjobb egyesületének kombinált csapata játszik a másik három egyesülettel: a DTE, DMTK, DVSC kombinálttal.

Trialmérkőzés. A válogatott játékosok kijelölése céljából a kerületi kapitány ma délután 4 órai kezdettel az újgöri pályán trialmérkőzést tart. A játékosok oltan mutatott formája szintén erősen latba esik a válogatás szempontjából.

A marhahus irányára

Az ávizsgáló bizottság a marhahus árát 1922. április 27-től kezdődőleg a legmagasabb irányárar joghatályával az alábbiakban állapítja meg:

- 1.
- I. rendű marhahus kgrként 100 K
- II. rendű marhahus kilója 90 K
- I. rendű borjúhus kilója 100 K
- II. rendű borjúhus kilója 90 K
- Növendékhus kgrként 70 K
- Máj, tüdő (akár borjú akár marha) kilogrammonként 40 K

Ezen árszabály a lapokból kivágandó és az útletekben szembetűnő helyen kifüggesztendő.

3. Aki ezen árnál magasabb árat kér, követel, vagy fogad el, az az 1920. XV. t. c. büntető rendelkezései alá esik.

4. Aki ezen árszabály kifüggesztését elmulasztja, kihágást követ el és 15 napi elzárással, valamint 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik. Debrecen, 1922 április 26.

Árvizsgáló Bizottság.

DEBRECZENI KALAPGYAR Széll Gergely

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan pontosan készíttetnek Piac-u. 63. sz.

Kerítés fonatok

huzalok, szegek, ásó, kapa, metsző olló, székertengelyek s az összes TAVASZI VASÁRUK megérkeztek

SESZTINA LAJOS

Piac-u. 23. vaskereskedés Telefon 6.

az egész művelt bardtságot tart fenn

A tőzsde
Magyar korona: 66.

Budapesti zárlat
Magyar hitel 1840, Osztrák hitel 740, Angol-Magyar 818, Leszámitoló bank 865, Magyar-Olasz 825, Jelt hitelbank 248, Hazai bank 610, Salgó 6700, Rimannurányi 3110, Közüti 900, Déli vasút 2885, Államvasút 7675, Keresk. bank 6660, Államias takarékpénztár 1140, Pesti hazai 21200, Borsod miskolci 3525, Concordia 2250, Budapesti gőz. 5550, Gízella 2400, Hungária 2500, Viktória 7450, Beocsini 6500, Kohó 6850, Államias köszén 11550, Urikányi 6600, Adria 7900, Atlantic 2475, Levante 7825, Trust 1900, Ganz-Danubius 40500, Ganz villamos 7075, Lipták 498, Magy. ac 1 2109, Schlick 1015, Wörner 530, Brassói 3825, Izzó 5150, Spodium 2300, Hazai faterm. 1700, Klotild 3000, Erdő 770, Nasic 19300, Neusch. Licht. 490, Orsz. fa 885, Telefon 3875.

Valuták
Napoleon 2805-2835, Angol font 3585, 3610, Dollár 710-20, Francia frank 6725-6775, Márka 293-305, Lira 38.25-3875, Osztrák kor. 775-975, Rubel 5400-5500, Lei 530-40, Szokol 1397 07, Srájeri frank 15150-15250, Korona dinár 1090-1100, Lengyel marka 1800 1900.

Devizák
Amsterdam 270-5, Koppenhága 15000, -15500, Krisztiania 13400 13800, London 3175-3225, Berlin 28875-29800, Milánó 3850-3900, Páris 6712-6742, Prága 1395-1415, Stockholm 18300-18800, Svájc 13900-14000, Bécs 900-1000, Zágráb 27850-28250, Newyork 77000-8000, Varsó 2150-2250.

Zürichi zárlat
Berlin 18600 Holland 19545, Newyork 514, London 2274, Páris 4765, Milánó 2765, Brüsszel —, Prága 100500, Budapest 66, Zágráb 19500, Bukarest —, Varsó 13, Bécs 675, Osztrák lebélyezett 675

Utóírózsde
Az értékpapírcsere valamivel gyengébb és a forgalom meglehetősen kicsi. Államvasút 8025, Rima 3280, Salgó 6350, Déli vasút 2795.
A valutapiac tartott. Dollár 776, szokol 1515-20, marka 284, osztrák korona 9 és hétnyelvöld.

Terménytőzsde.
Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3200-2250, fehérmezei 3200-3220, pestmegyei 3200-3220, rozs 2550-2600, takarmány árpa 230-2450, sörárpa 2500 600, köles 2600-2800, zab 2325-2375, tegegeri 2900-3000, repce 44-46, Korpa 1650-1725.

Sertésjelentés
Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 132-44, könnyű 86-136.

Dollárt, ARANY, EZÜST
pénzt, más idegen pénzt legdrágábban vesz
Simon Bankiroda DEBRECZEN,
Kossuth-u.11.
Idegen hifizetések legolcsóbban. T. 903.

Női fehéreneműek
harisnyák kesztyűk a legolcsóbbak
Lantos Csipekáruház Kossuth-u. 4

Száraz tűzifa
aprítva vagy hasábosan házhoz szállítva megrendelhető
Fabehozatali és Kereskedelmi Részvénytársaság telephén
Pesti-u. 2. sz. Telefon 13-95.

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simonffy
utca 17.

Apró hirdetések

Butorozóit
szobát keres egy magános úri ember lehetőleg a Fő térhez közel, takarítással. Cím a kiadóban.

Hátók, ebédlők,
konyha berendezések mindenféle butorok legolcsóbban beszerezhetők vidékre ingyen csemagolás Simonffy-utca 2-c) butorizlet.

Sirkoszorúk
legszebb kivitelben legolcsóbban **Taróczy Antalné** Kossuth-u. 4. Drogueria mellett.

Szechenyi
gőz és kádfürdő (volt Tegledi) nagyalomással szemben, állandóan nyitva.

Sertések
hízónak és süldők eladók. Péterfia 60. Fűszerizlet Telefon 39.

Műhely
vagy raktárhelyiség bére adó Hatvan-u. 4

Forgács István
műorás
Bádógs-u.

FAZEKAS
előnyomda és kézi munka üzlete
Szent Anna-u. 6. szám.

Vasalóányt
keresek festett és tisztított ruhák vasalásához. Galériák, kézzelkötött féláron kaphatok míg a készlet tart. „Hungária” kelme, fonal, szörme, keztyű és vegytisztító vállalat Péterfia 4.

Használt
butorok és antik szekrény eladók Szent Anna utca 5. emelet.

Hátók,
ebédlők minden kivitelben olcsón beszerezhetők Piac 83. sz. az udvarban.

Butorok
Hálószobák, ebédlők, leányzószobák a csobbak és jobbakk mint bárhol, szolid kiszolgálás. Vidékre előnyös csemagolás. LEFKOVITS BUTORARUHAZ. — Simonffy-utca 6. szám tejpiaccal szemben. Cégre és címre tessék ügyelni!

Elegáns
férfi szoba berendezés eladó Varga-u. 43

Sürgösen
egy butorozott szobát, ha lehet istállóhasználatra is keres vidéki ur. Címet az újságíródába Szechenyi u. 6. szám kérek.

Bélyeggyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Bathányi-utca 22.
Telefon 1365.

Debreczeni Gardák
Bankja részvénytársaság. Kossuth utcán mint a Budapesti Magyar-Olasz Bank részvénytársaság affiliált intézete kölcsönöket folyósít házakra, földekre és értékpapírokra. Betéteket elfogad, a betétek után magas kamatot ad. Ertekpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Külföldi kifizetéseket és megbízásokat elfogad. — Külföldre és megszállott területre szóló átutalásokat gyorsan eszközöl. Elfogad értékeket megőrzés céljából és bérbead (sáfá deposit) páncélrekeszeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésére áll.

Vasabroncs
kiseb vagy nagyobb mennyiségben kapható Piac-utca 59 sz.

RUN JÓZSEF
kés- és műserműves
Debrecen Szechenyi-u. 1

Eladó
sárga kocsi keresztfederes egy lovas féderes üléske. Vár u. 8.

Hímzés
és mindennemű női fehérenemű varrás jutányosan elvállaltatik Erzsébet-utca 79. szám. Nyiriné.

Patkányirtó szerek,
mindenféle pipereszappanak, parfümök kölniszerek, fogkezelő és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a
Korzó Drogueriában Piac-utca 42.
TELEFON 14 80

Nehéz az élet,
jó ruhába járn gondot ad, olcsón beszerezni tessék VÉGHEZ
menni, hol **kevésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Alkalmi csokrok, virágkosarak, gyász- és művész-koszorúk,
jutányos árban és elsőrangú kiállításban készít a
Mimóza virágüzlet.
Kossuth-utca 11.

Könyvkötéseket
bőrtárcák javítását jutányosan készíti
Szentpétery Miklós
könyvkötő, Szechenyi-utca 8.

Mindenféle ócska vasat
bármely mennyiségben a legnagyobb árban megvesz
Steiner, Eötvös-u. 110.

Meritett papirban
eljegyzési és esküvői értesítésekhez a legnagyobb választék
a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó
Vállalat Rt. könyvnyomdájában
Debreczen Piac-utca 59. sz.

Nyomatott a Magyar Nemzeti könyv és lapkiadóvállalat Rt. könyvnyomdájában Piac-utca 59.

Szirek András
elsőrendű úri- és egyenruha szabósága
Divatos angol szövetek állandó raktára.
Szent Anna-ut 1. Telefon 509.

Dollárt, Leit
és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vesz
Kaczander bankiroda
Hunyadi-u. 12. Telefon 7-54.

Kis ház
jókarban, 950 négyszögöl telekkel konyhakertnek kiválóan alkalmas fekete agyagföld Nemes-utca 7. szám (Tócs kert.)
eladó.
Értekezhetni a „HAJDUFÖLD” szerkesztőségében délután 6 órakor Piac-utca 59. szám alatt.

Szeplő ellen
Dr Jutassy Szeplőkencőse
csalhatatlan és ártalmatlan. Kapható szaküzletekben vagy utányvét mellett **Dr Jutassy Kozmetikai Gyógyintézetben,** Budapest, Kossuth Lajos-utca 4.
Minden egyéb szépséghibáról tájékoztató füzet ingyen.

Szt. Pál gyógyintézet
Debreczen, Egyházpalota
Tüdőbetegek, idegesek, bémultak, reumások, bőrbetegek és sok más krónikus betegségben szenvedő járó betegek részére fizikális gyógytényezővel felszerelt intézet. — **Rendelés egész nap.**

Darabos mesz
oltott mesz, cement, tégl, cserép, fedél, száraztűzifa, porosz lemez, azonnali szállításra beszerezhető:
BARTHA fatelephén,
Spótály-utca 3-b. Telefon 785

Holló Imre
Simonffy-utca 59. szám alatt
Jó boráról híres vendéglőjében megérkeztek a
KITŰNŐ TOKAJI FAJBOROK IS.
Olcsó árban kapható, ahol elsőrendű házi kosztra abonensek felvétetnek.

MODELL KALAPOK
nagy választékban érkeztek. Alakítást azonnal készítik.
ROBOZ JOLÁN
SZENT ANNA-UTCA